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ln cadrul tipologiei formelor experienţei conturate in gîndirea ştiin
ţifică şi filosofică şi, cu elemente disparate in moştenirea anterioară, se 
inscrie şi experienţa estetică, al cărei statut existenţial şi-a găsit o abor
dare sistematică in preocupările unor cercetător� marxişti şi nemarxişti 
contemporani. Spun acest lucru pentru că această categorie filosofică a 
fost inglobată, o perioadă mai îndelungată, de către marxişti în compo
nenţa conceptului general de experienţă, deşi atunci cînd se tratează pro
blematica conştiinţei sociale, se distinge forma estetică de reflectare a 
realităţii. 

Arta fiind un produs sui-generis şi cu legităţi specifice de existenţă 
a făcut ca însăşi experienţa estetică, in toată complexitatea ei, să nu se 
personalizeze ca obiect de studiu decît mult mai tîrziu, cînd gindirea u
mană a ajuns să constate că de fapt orice încercare de smulgere chiar 
şi "dintr-o porţiune a determinismului biologic", după expresia lui Ra
lea, înseamnă construcţie umană, constituind, pe de o parte, crearea unei 
lumi specifice fiinţei raţionale - omul. Nu se intuise că această stare 
tensională manifestată ca tendinţă de smulgere va duce în cele din urmă 
la realizarea unui anumit grad de libertate faţă de natură, dar "va ră
mîne mai departe dependenţa faţă de construcţia proprie, faţă de soci
etate" 1• 

Fiind definită in tripla sa calitate : mod de a face, mod sui-generis 
de instituire valorică şi mod de comunicare, arta se constituie în substrat 
obiectiv al experienţei estetice şi "generează fenomene cu statut de rea
litate obiectivă in înţeles de supraindividuală" 2, ceea ce subsumează ca
pacitatea de socializare a operei. Concepută! ca o obiectivare a orizonturi
lor interioare, prin îmbinarea aspectului perceptiv, sensibil cu cel ideal, 
unii ginditori au mers în direcţia declarării existenţei unor zone de in
determinare a operei artistice. Consider că atunci cînd vorbim de astfel 
de zone nu ne gindim decit la faptul că acestea vizează mai ales pluri
valenţa de valori şi semnificaţii pentru grade diferite de receptare şi nu 
pentru definirea indecodificării sau a scoaterii ei din sfera determinis
mului. Pentru că, orice s-ar spune, în asemenea situaţii opera nu ar mai 
apare ca o nevoie a culturii şi cunoaşterii şi ca constituient al unei epoci, 
ci ar rămîne la stadiul de a fi accident printre celelalte obiecte ale me
diului umanizat. http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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Multe cugetări au mers în direcţia transformării experientei ştiin
ţifice in prototip sau model de expunere a oriccirei experienţe,

' 
inclusiv 

a celei artistice şi religioase. O poziţie distinctă în lumea exegeţilor o 
ocupă filosofia lui Nicolai Hartmann care, considerînd percepţia estetică. 
o "întoarcere la atitudinea originară", apreciază că aceasta "nu se în
dreaptă spre conexiunea obiectivă a lucrurilor, ci spre o alt.:"t concxiun<', 
care există numai în raport cu subiectul şi felul său de a vedea" :1, în
trucît ea "nu încorporează obiectul lumii înconjurătoare", "ci îl izoleaz:1 ,  
înfăţişîndu-1 ca pe o lume în sine, alături de obiectivitatea cunoaştC'ri i  
ea  pune o alta specific estetică, a l  cărei mod de fiinţare constă în  faptul 
de a subzista numai pentru cel ce percepe estetic" "· In acest sens, sfera 
esteticului se constituie într-o zonă separată, care, prin varieta
tea de conţinut şi bogăţie de obiecte proprii, depăşeşte cu mult 
sfera realului dat în percepţia în genere şi în cea ştiinţifică, în special. 
Din aceste premise ontologice decurg înseşi caracteristicile valorilor es
tetice, printre care "1) nu sînt valori a ceva existent în sine (nici a ceva 
real sau ideal), ci numai valori ale unui existent pentru noi , ele sînt va
lori ale obiectului, dar un obiect care nu subzistă în sine, ci numai pen
tru un subiect care percepe estetic ; 2) sînt valori ale faptului de a fi 
obiect, ca atare ; nici valori ale actului nici ale unui existent ca atare. ci 
doar valori ale obiectului ca obiect ; de aceea, ele subzistă independe!1t 
de realitate, şi chiar de realizarea a ceea ce apare ; 3) ele atîrnă de ra
portul apariţiei ca atare, de el ca un intreg ; ele sînt condiţionate de un 
subiect, dar în alt sens decît alte valori ; ele sînt obiecte pentru noi ; 4) 
valorile estetice nu sînt obiecte generale (ca cel0 vitale şi etice), ci sînt, 
în fiecare obiect particulare, proprii numai lui valori individuale" 5. De 
aici desprindem că obiectul estetic este şi dependent şi independent de 
subiect, deoarece, pe de o parte, opera de artă este o formă determinat<.i 
a existenţei spirituale, o obiectivaţie prin care un conţinut spiritual a 
trecut in lumea obiectelor, moment in care, desprinzîndu-se de viaţa spi
rituală, va eobindi o existenţă pentru sine. in raportul de apariţie, cum 
il numeşte Hartmann, spiritul viu intervine în modelarea materiei şi 
atribuirea conţinutului spiritual, dar nu trebuie să uităm de spiritul cre
ator. In acest caz "raportul ajunge să aibă patru termeni. Spiritul pro
ducător modelează materia ; el îi adaugă astfel conţinutul spiritual ; in 
acelaşi timp însă, el se inchide într-însa, astfel încît spiritul care îl re
ceptează trebuie mai întîi să îl deschidă din nou, adică să-l redobîndeas
că dintr-însa" li. 

Procesul constituirii obiectelor experienţei estetice trece de la faza 
indiferenţei naturale faţă de noi, moment în care "fiinţează - in sine". 
la faza dobindirii "fiinţării pentru noi", iar într-un anumit fel din planul 
existenţei sensibile, neutre şi indiferente de subiect, la planul apariţiei, 
al procurării "plăcerii obiective", trecere care se face numai prin mij
locirea omului. 

Dacă la Hartmann şi alţi teoreticieni ai valodlor se pune doar pro
blema originilor acestora, in schimb în gîndirea hermeneutică actuaW s� 
întreprind cercetări din ce in ce mai valoroase în direcţia dezvăluirii co!D-
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ponentclor şi  a potenţialului cognitiv al experienţei estetice desprinse de 
contextul vieţii cotidiene şi de experienţa ştiinţifică. Asemenea încercări 
de diseca re a acestui fenomen se regăsesc în gîndirea filosofică a lui l I .  
G .  Gadamer, care este preocupat de problema găsirii "experienţei adC'
vărului care depăşeşte domeniul de control al metodologiei ştiinţei prC'tu
tinden i unde această experienţă apare şi să-i cerceteze legitimitatea" 7. 
Opunîndu-se scientismului şi pozitivismului, metoda hermeneuticii sale, 
în fond dialectică, preconizează exigenţe pentru înţelegerea mai exact�\ 
a experienţelor umane, în contrast cu cei care încearcă să le redud1 la 
experienţa ştiinţifică sau de altă natură. Printre aceste exigenţe avem 

a) "exigenţa totalităţii ca unitate în pluralitatea experienţelor ; 
b) orientarea spre existent ca decurgînd din însăşi structura ht'rnW

neuticului (şi din statutul hermeneuticului, care nu poate fi niciod:.Jt{t 
singur, subiect gnoseologk ) ;  

c) desfăşurarea intr-o ontologie (e adevărat, a limbajului), dar ori
cum, a unui mod al lui a fi, care, aşa cum se ştie, nu înseamnă numai 
lucru ; 

d) menţinerea comprchcnsiunii în circularitate (ceea ce pune m ereu 
în ca-prezenţă partea şi întregul şi interdependenţa lor în orice act com
prehensiv)" R. Aceste exigenţe au darul de a contura diferenţierile între 
teoretic şi comprehensiune, a cărei valoare constă în aceea că "trim ite 
dincolo de cunoaştere, la acţiune şi comportare în situaţie, la atitudine (de 
valorificare) a tradiţiei în special" 9. Comprehensiunea, în accepţiunea ei 
hermeneutică, este "sesizarea relaţiilor interne şi profunde prin penetra
rea în intimi tatea lor, respectînd originalitatea şi indivizibilitatea feno
menelor" JO şi se caracterizează prin simpatic sau plonjare în psihic.  Da
<-ă pe Gadamer îl preocupă reabilitarea formelor experienţei prin despri n
derea şi relevarea specificităţii lor în raport cu teoria obiectivităţi i �i 
exactităţii ştiinţifice, Hans Robert Jauss va aprofunda problemele expe
rienţei estetice prin aplicarea metodologiei hermeneutice. Luînd atitu
d ine faţă de ciJncepţia estcticii negativităţii şi a altor viziuni unilaterali
zante, Jauss arată că acestea spoliesc experienţa estetică de funcţia sa 
socială primordială atîta vreme cît o menţin ca .,prizonieră a cadrului 
categoriei închis al negaţiei şi afirmaţiei". Este realizat un divorţ de pra
xis, o ignorare a dialogului dintre operă, public şi autor, un fel de con 
vertire a experienţei estetice comunicative î n  simplă funcţionalitate ideo
logică. Or, competenţa artei este dată de o nouă viziune asupra expcri
<'nţei f'Stf'tirf' .. în c:::tr0 se cumulează travaliul esteti c considerat ca C'X prc
sie a activităţii umane". 

Arta, experienţa estetică constituie o producere a ceva prin inter
mediul libertăţii ; ea este în raport de insubordonare funciară faţă de 
tot ce îns0amnă constringere sau coerciţie, dar această libertate nu în
soam nă doar a pune întrebări îndrăzneţe unei ordini instituite de auto
ritate, ci are şi menirea de a propune praxisului norme, de a schiţa 5i 
proiecta o ordine nouă ; experienţa estetică are avantajul de a C'Xpl ica 
anumitC' comportamente sociale şi de a comunica valori socialC'. ,,Pri n 
i ntermC'diul artei - aprecia Croce - omul se eliberează de jugul sim-
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ţurilor ; dar, mai înainte de a se supune. spontan celui al raţiunii şi al 
datoriei, el profită de un moment de- oprire, şi · stă într-o zonă de indi
ferenţă şi de senină contemplaţie" u .. Este practic marcat momentul de 
tranziţie în care subiectul ..,...... .spectator- � începe să autoconştientizeze con
tactul pe care l-a avut cu obiectul -experienţei sale estetice şi pregăteşte 
starea apreciativă, în lipsa acestuia, prin distanţarea treptată de el. ln 
momentul trăirii estetica însuşi creatorul de artă este totuna cu lumea, 
deoarece "pentru el nu există încă lume" şi abia în "starea lui estetică, 
o pune în afara lui şi o contemplă, . el îşi separă propria personalitate de 
rest"' 12, şi încetează de a mai fi totuna cu lumea, aceasta apărîndu-i dis
tinctă de el. Marea forţă cognitivă şi comunicativă a experienţei estetice 
constă în aceea că "în comportamentul .estetic subiectul se desfată întot
deauna şi cu altceva decît cu !iine însuşi : el se cunoaşte pe sine în timp 
ce-şi însuşeşte o experienţă a senSII.llui lumii" 13. Aşadar, experienţa este
tică ar putea fi cuprinsă într-o definiţie cît de cît funcţională ca relaţie 
a subiectului cu obiectul creaţiei artistice în care se regăsesc planul on
tic, cel al "fiinţării - în sine", şi planul fiinţării pentru noi, sau, după 
expresia lui Formaggio, ca "tensiunea proprie raportului dintre om şi 
cosmosul ideal, dintre individualitate, socialitate şi cultură" 14• De ase
menea, Jauss, analizînd această relaţie coinplexă, îi detaliază însuşirile 
structurale şi îi conturează statutul aparte în cadrul raportului gnoseo
Jogic fundamental om-Iunie. Ceea ce apare pe prim plan este latura re
ceptivă, prin care experienţa est�tick\ .l:lobîndeşte statut distinct, de sine 
stăt[ttor Între celelalte funcţii ale ·universului practic. Experienţa estetică, 
prin temporalitatea sa, prepară o nouă viziune şi se află la originea des
Mtării spontane. Spre deosebire de cClelalte forine de experienţă, ea are 
caracteristica de a transfera subiectul receptor şi în alte lumi imaginate 
decît cea cotidiană, deşi în ultimă instanţă ea este legată indisolubil de 
structurile social-istorice şi culturale ale unei anume organizări. Acest 
transfer se face in condiţiile exercitării capacităţii ei de a înlătura con
stringerile cronologice, de a anticipa orizonturi viitoare ale existenţei, 
ia r  priu crearea unui teren acţiunilor posibile mijloceşte recunoaşterea 
şi re,;taurarea trecutului reprimat, conservînd astfel timpul pierdut. 

Cea de a doua însuşire - numită şi comunicativă - oferă posibili 
tatea distan1 [trii de rol a spectatorului, dar ş i  identificarea ludică c u  ceea 
ce ar dori sau ar putea el să fie. In acest context, tot ce în viaţă este 
inaccesibil ori destul de insuportabil poate deveni acum sursă de dcsf<'i
tare estetică, oierind cadrul necesar de situaţii şi roluri care ar putea fi 
preluate prin imitaţie naivă sau filiaţie voluntară. In concordanţă cu for
melC' de aprehendare a obiectului, experienţa estetică îndeplineşte o se .. 
rie d1 •  funcţii spEcifice care îi dau statut propriu. Este vorba mai întîi 
de funcţia transgresivă ale cărei caracteristici vizează o evadare din co
tidian �i construirea, pe baza imaginaţiei şi a fanteziei, a unor lumi po
si bt lt' în care ::.ubiectul receptor poate, prin negarea ideală a conri1 ţi€'i sale 
existenţiale şi etnice, să-şi satisfacă anumite trebuinţe. El amendează in 
acest punct opinia după care între desfătare şi cunoaşterea axată pe ac
ţiune ar exista o 'Jpoziţit:· ireductibil[• care ar consti.tui condiţia de exi.,;-
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tenţă autonomă a artei, şi demonstrează : că aceasta reprezintă o reducere 
fortuitft a plăcerii 2stdke la fascinaţie. senzoriala, CC(�.l ce anulează a�
tivitatea imaginativă creatoare a subiectului. Pentru înţelegerea corectă 

a acestui raport trebuie s'l distingem momentele ·,an treptl! ! t.:  expcrh�n
ţei estetice ca desfătare : poiesis, ăisthesis şi katharsis, care demonstrea
L/J. ·�a cc ntactul dintre c;rerc d0 artă şi receptor se r'XIlize;;zz:'l 1>t ;1ive1 
productiv-receptiv şi comunicativ. în..poiesis este concentrată intreaga forţă 
eliberatoare a artei de a înlătura norme invechite şi de a reinventa lumea 
prin imaginar înlăturînd, după expresia hegeliană, înfăţişarea stranie şi 
aspră a lumii exterioare. 

Desfătarea estetică nu se reduce la o simplă trăire · momentană sau 
numai la descătuşarea receptorului de sub povara vieţii cotidiene şi re
fugierea intr-o lume posibilă in care să-şi aliQ.e suferinţele, ci reprezintă 
şi o chemare, un apel la solidarizare .in scopul pregătirii şi declanşării u
nei acţiuni viitoare. 

Publicul care receptează opera de artă, cum observă Daniel Poiron, 
nu-şi regăseşte in artă doar transfigurarea propriei sale existenţe, cu su
ferinţele, constringerile şi neîmplinirile s!lle, ci descoperă in aceasta dru
mul către croirea unei alte existenţe, care să-i ofere condiţii de libertate 
şi in sfera cotidianului. El caută mai ales calea care să-i dea posibilitatea 
"de evaziune din orizontul închis -al unei lumi limitate" 15 de norme ce 
ii împiedică afirmarea plenară l?i eroică în viaţa socială. In acest context 
avem de-a face cu o manifestare a funcţiei prereflexive a experienţei es
tetice, care poate fi identificată cu o "înclinaţie către ceea ce nu se asea
mănă cu lun· ea obişnuită şi dPpăşEşte experienţa cotidiană" 16, Pentru a 
ilustra modul de afirmare a acestei atitudini prereflexive, el exemplifică o 
anecdotă privind raportul dintre pianul de pe scenă "care irită aştepta
rea estetică, tot aşa cum şi lupul de la grădina zoologică contrariază re
prezentarea naivă pc care copilul a dobindit-o prin intermediul basme
lor" 17• Ca depăşire şi treaptă superioară a atitudinii prereflexive se în
scrie funcţia reflexivă a experienţei .estetice, termen consacrat de W. 
Busch atunci cînd apreciază că "ceea ce in viaţă ne supără, ne desfată 
in imaginaţie". Treapta reflexiv� se deosebeşte de cea transgresivă şi 
prereflexivă prin aceea . că "contemplatorul va fi capabil, în măsura în 
.:are îşi asumă conştient rolul de spectator şi il savurează ca atare, să 
se delecteze cu situaţii de viaţă pe care le recunoaşte sau care il afec
tează direct judecindu-le prin intermediul desfătării estetice" 18, 

O viziune specifică asupra expe:r;-ienţei estetice o aduce fenomeno
logia care, deontologizind obiectul estetic, fundamentează două planuri 
de valorificare a "trăitului" : a) o analiză descriptivă şi comprehensiv-in
tuitivă a esenţelor şi modurilor posibile ale experienţei (cu precădere în 
domeniul relaţiei dintre aspectul perceptiv şi cel ideal al experienţei) şi 
b) o analiză a diferitelor structuri, stări, . relaţii ale obiectului experienţei 
efectuată atît pe plan empiric, cit şi prin prisma condiţiilor apriorice ale 
experienţei" 19. Cu o contribuţie originală în această direcţie se înscrie 
A. Banfi care, intreprinzind cercetarea acestui concept, încearcă să pună 
in evidenţă specificul experienţei estetice conturat din confruntarea 
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cu celelalte tipuri de experienţă printre care cea morală şi religioasă. 
Vorbind de limitele extreme ale .,.,procesului fenomenologic al spirituali
tăţii"', el încearcă prin acestea să anuleze conflictul 4i.Dtre sfera "reală" 
şi cea ,.,ideală a fenomenologiei", explorînd "semnificaţia pur filosofică 
a raporturilor dintre realitate şi idealitate în care se situează şi religio
:zitatea şi esteticitatea" 20. 

In timp ce gîndirea reflexivă, conceptuală este "unitatea directă din
tre subiect şi obiect" şi străină de esteticitate pe care o "eliberează" de 
limitele sale şi o leagă "de conştiinţa obiectivităţii", esteticitatea apare 
ca .,.,o revelaţie a sensului pur spiritual într-un moment al experienţei 
sustrase atît obiectivităţii determinate a lucrurilor, cît şi dialecticii in
terioare a personalităţii" 21• Frumosul e .,.,un sens care se comunică" obiec
tului şi subiectului, e o revelaţie ca moment al experienţei oprit dincolo 
de neliniştea sau viltoarea vieţii individuale, caz in care opera de artă 
apare ca "acel idol pe care păcătoşii 1-au creat cu propriile lor mîini 
pentru â-1 adora" 22• Trebuie menţionate eforturile lui Banfi de a găsi 
diferenţierile între diferite modalităţi de interacţiune subiect-obiect şi 
a delimita cadrul de afirmare a experienţei estetice. După opinia sa în 
experienţa estetică, spre deosebire de alte tipuri experienţiale, raportu
rile dintre subiect şi obiect se desfăşoară pe două planuri distincte al 
sensibilităţii şi al valorii, primul desemnînd nivEl!tul real al aces
tui raport, iar al doilea pe cel ideal. Integrîndu-sc .,ca o lume secundă 
în ansamblul vieţii sociale, arta" poate, pe de o parte, să "altereze di
mensiunile acesteia" prin crearea de ."spaţii, raporturi şi structuri noi", 
iar pe de altă parte, ea poate . .să . creeze .,oaza de singurătate, centre de 
reculegere şi de distanţare faţă ·de ·relaţiile sociale normale" 23. 

Prin idealizarea vieţii ea are însă menirea de a promova noi forme 
de socialitate, punîndu-şi amprenta pe structurile intime ale acesteia:, 
nu mai atunci cind este o artă angajată. El pleacă de la Hegel şi defi
neşte "experienţa în ansamblul său" ca o "continuă şi variabilă tensiu
ne" intre eu şi lume, numai că, în timp ce ştiinţa lucrează cu concepte, 
arta cu intuiţia, ceea ce face ca esenţa artei să fie "înălţarea conştiinţei 
i ntuitive, de la un stadiu de confu�ie şi obscuritate la o formă clară şi 
concret determinată", ea fiind un perpetum proces de "producere de 
realitate, în sensul că in activitatea artistică realitatea dobîndeşte exis
tenţă adică o formă concretă intr-o direcţie determinată" 24. 

In această alternativă specificul experienţei estetice decurge din 
faptul că datul ei este nemijlocit şi are autonomie faţă de eul personal 
şi de avatarurile lui, de "lumea obiectivă care-i stă dinainte şi faţă de 
structurile acesteia", ceea ce dă o notă de totală libertate subiectului. 
Aceasta şi pentru că "momentul estetic", arta în genere reprezintă o 
"cufundare in izvoarele vieţii, o fecunditate interioară atît pentru noi, 
cît şi pentru lumea ce ne înconjoară" 2:.. 

Din analizele prezentate rezultă că o caracteristică fundamentală 
a experienţei estetice constă in capacitatea ei de a distanţa atît creatorul 
cit şi receptorul operei de artă de situaţiile şi stările reale de existenţă, 
de a-1 sustrage din contextul existenţial cotidian, oferindu-i şansa unei 
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largi interiorizări şi libertatea interioară de construcţie şi acţiune. Aceas
tă libertate şi interiorizare trebuie privite sub două aspecte esenţiale, 
deoarece nu este vorba de o sustragere a creatorului şi receptorului în 
turnul de fildeş de sub imperiul nevoilor şi aspiraţiilor social-istorice, 
izolarea sa de condiţiile concret-senzoriale care ii determină existenţa 
socio-culturală. Este vorba, pe de o parte, de o libertate lăuntrică care, 
în opera de artă, se obiectivează ca protest sau ca elogiu adus unor anu
mite formule de organizare socială, iar pe de altă parte, construcţia 
obiectivată trebuie să întruchipeze aspiraţii şi idealuri care animă şi 
mişcă generaţiile istoriei, relevînd nevoia ideală sau practică a unor lumi 
posibile în care acestea se pot împlini. De aci decurge însăşi funcţia 
cognitivă şi finalitatea praxiologică a actului artistic. Opera de artă este 
o creaţie individuală, dar ea nu poate fi o valoare în sine sau făcută 
pentru o anume valoare în sine, deoarece, ca orice obiectivare a capa
cităţii creatoare a subiectului, ea trebuie să incorporeze . cerinţele răsă
rite în orizontul istoric al vieţii cotidiene şi să afirme nevoia de radica
lizare, de revoluţionare a structurilor organizaţionale in care se desfă
şoară existenţa socio-umană, să sugereze alternative de acţiune pentru 
perfectibilitatea umană şi cea a cadrului său existenţial. Este, sub altă 
formă, amplificarea formulei erasmice - lectio transit in mores. Ope
rele de artă sint produse ale muncii umane şi, ca oricărui produs, tre
buie să-i dezvăluim caracteristicile proprii şi cauzalităţile. Deşi ele au 
viaţa lor proprie, independentă de a subiectului creator sau a celui cu 
care intră în contact, totuşi la baza explicării şi înţelegerii lor nu pot 
sta numai emoţiile şi percepţiile, ci trebuie să mergem către legităţile 
specifice ale acestui domeniu al experienţei umane. Sesizind acest aspect 
important al problemei, Tudor Vianu remarca : "Deosebindu-se de lu
crurile experienţei comune, operele de artă aparţin în schimb unei lumi 
speciale, de un caracter ideal şi anume tocmai lumii estetice. S-ar părea 
totuşi că fiind un obiect al percepţiei, opera de artă nu se deosebeşte 
tu nimic de celelalte obiecte din experienţa noastră" 26. 

Atunci cînd opera nu îndeplineşte condiţia elementară a experien
�ei estetice definită drept cale ce conduce de la lectură, receptare la 
moravuri, înseamnă că ea nu mai poate avea o finalitate socială şi nu 
mai poate fi vorba de a da noi norme şi exigenţe radicalizării statusului 
cotidian. Or, pentru aceasta, experienţa estetică trebuie să conţină o anu
me previziune, chiar şi utopică, de anticipare prin edificarea, alături 
de viaţa şi lumea existentă, a unei lumi posibile, disociindu-se astfel de 
iluzionarismul pur al reveriei freudiene sau religioase. Lumea posibilă 
pe care ne-o oferă experienţa estetică prin intermediul creaţiei imagi
native nu se confundă cu zona iluzionară sau a resemnării ca refuz in
terior al existenţei, ci oferă modele de rostire şi acţiune tocmai datorită 
faptului că îşi abstrage coordonatele valorice din realul socio-uman, 
interferează şi se intoarce în acesta pentru a-l îmbogăţi cu noi dimen
siuni. Există şi in acest domeniu două alternative. Prima ţine de mo
mentul cind anticipaţia puterii imaginative coincide cu realitatea, iar a 
doua cînd aceasta este dezminţită sau amînată de realitate. 
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Analizînd istoria constituirii esteticii şi a experienţei estetice, Jauss 
distinge cîteva perioade determinate mai ales de funcţia productivă a 
imaginaţiei creatoare a omului şi de interpretările care se dau acesteia : 

a) perioada în care însăşi natura reprezintă nO limită şi o normă 
ideală", pe care creatorul de artă nu o putea surmonta decit prin imitare 
sau desăvîrşirea modelului natural imperfect ; 

b) perioada esteticii subiectivităţii, cînd actul de creaţie apare ca 
demers împotriva rezistenţei şi impenetrabilităţii naturii, iar aceasta ca 
ca o condiţie externă, pe care arta o restructurează şi o re-crează prin 
puterea abstracţiei şi în care "confruntat cu infinitatea şi cu accidentalul 
naturii oarbe, artistul îşi trăieşte activitatea creatoare ca pe o fericită 
înstăpînire a alternativelor pe care i le oferă lumea sa proprie şi limi
tată" "lÎ ; 

c) perioada esteticii genialităţii, cînd experienţa estetică este înţe
leasă nu doar ·ca "creaţie desfăşurată în plină libertate subiectivă, fără 
reguli sau modele, sau instituirea unei lumi posibile alături de cea cunos
cută, ci şi- capacitatea geniului de a reconstitui, în starea ei originară 
şi in indeplinitatea sensurilor sale iniţiale, acea lume a arhetipurilor, 
subconştientă şi momentan înstrăinată" 28 ; 

d) perioada esteticii negative in care depăşirea realului prin per
cepţia estetică înseamnă constituirea lui ca lume, fază în care experien
ţa estetică înseamnă distanţare intre eu şi obiect, şi in care arta, produs 
al muncii sociale, "se opune empiriei prin formă" şi refuză adaptarea la 
normele utilităţii sociale, autonomizîndu-se ; "Operele de artă - spune 
Adorno - au devenit ceea ce sint doar negîndu-şi originile. De aceea, 
dezonoarea aservirii lor dintotdeauna faţă de putregaiul desfătării, faţă 
de putere şi de divertisment nu trebuie catalogată drept păcat originar, 
din moment ce, odată pentru totdeauna, ele s-au desprins de orizontul 
ce le-a dat naştere" 29. Desprinderea artei de praxis, in concepţia lui 
Adorno, reprezintă in acelaşi timp reîntoarcerea ei, prin transformare, 
in element matricea! la prax:isului social, ca prototip al comporta
mentului estetic şi acţiona! al vieţii sociale. 

Combătind tendinţele de idealizare şi utopizare a artei, de rupere 
şi apoi transformare a ei intr-un prototip al experienţei cotidiene, G. 
Lukacs sublinia că "Lumea proprie artei nu e ceva utopic nici in sensul 
subiectiv şi nici tn cel obiectiv, ceva care prin transcendere ar trimite 
in afară dincolo de om şi de lumea lui. Este lumea proprie a omului, 
( . . .  ) în sens obiectiv şi subiectiv, şi anume în aşa fel încît în ea în mod 
real şi în chip propriu lui în modul cel mai adînc, îi stau omului în faţă, 
cele mai înalte posibilităţi concrete ale lui şi ale lumii într-o realizare 
senzorial nemijlocită a aspiraţiilor lui celor mai bune" 30• Deşi experiE'n
ţa estetică se deosebeşte de cea ştiinţifică, asta nu înseamnă că arta co
boară din clopotele de sticlă in care a fost zămislită pentru a îndruma 
viaţa, ci avînd rădăcini perene, comune cu meşteşugurile celelalte uma
ne, ea îşi poate aduce, chiar dacă nu sub formă conceptuală, o contri
buţie marcantă la îmbogăţirea orizonturilor noastre cognitive despre 
lume şi despre omul însuşi. Introducîndu-l în cunoaşterea lumii încon-
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jurătoare, experienţa estetică constituie, tocmai pe această bază, calea 
spre descoperirea şi dezvăluirea celor mai adînci straturi interioare ale 
fiinţei umane, la care nu putea să ajungă niciodată prin intermed!iul 
aşa-ziselor experienţe pure. 

Or, prin experienţa artistică, spunea Banfi, "omul reconstruieşte 
realitatea în aşa fel încît să oglindească în ea, asemenea unei legi cos
mice, propria sa activitate şi să se recunoască pe sine însuşi în bogăţie 
şi dinamismul formelor sale de existenţă, a raporturilor sale naturale şi 
sociale, ale sensurilor vieţii sale" 31. 

Relevantă în abordarea experienţei estetice este poziţia gîndirii 
fenomenologice reprezentată mai ales de Roman Ingarden şi Mikel Du
frenne. Punctul de plecare al acestei interpretări vizează două direcţii : 

a) neglijarea experienţei estetice a creatorului de artă motivată de 
faptul că acest aspecte a constituit obiectul unei indelungate cercetări 
şi nu mai necesită o revenire asupra lui ; 

b) situarea pe prim-planul dezbaterii a experienţei subiectului re
ceptor, a spectatorului, moment care în fapt consacră, validează valoa
rea estetică a operei de artă. Fără· a neglija însă dialectica raportului 
experienţă comunicantă şi experienţa artistului, Dufrenne sublin,iază 
că intre opera de artă şi obiectul estetic nu trebuie afirmată o identita
te, dar nici operate distincţii care ar duce la delimitarea lor netă.; A
ceasta din mai multe motive. Primul constă in faptul că "opera de artă 
nu acceptă intregul cimp al obiectelor estetice" ci defineşte "un anumit 
6ector privilegiat" şi al doilea, că obiectul estetic nu poate fi definit 
decit prin referinţe, cel puţin implicite, la experienţa estetică, in timp 
ce opera de artă se defineşte şi in afara acestei experienţe 32. Identitatea 
lor este dată numai atunci cind "experienţa estetică vizează şi atinge 
direct obiectul care o provoacă" 33• In acelaşi timp trebuie avut în vedere 
şi faptul că diferenţa dintre ele nu este ca cea "de la ceva ideal la ceva 
real", deoarece ambele, atit opera de artă cit şi obiectul estetic, sînt 
"noeme care au acelaşi conţinut", dar diferă doar prin aceea că noeza 
este diferită. "Opera de artă, atît timp cît este acolo, in lume, poate fi 
sesizată intr-o percepţie care neglijează calitatea sa estetică" 34, moment 
in care spectatorul nu o "trăieşte" ci are tendinţe de a o justifica şi a o 
inţelege. Nu acelaşi lucru se întîmplă şi nici nu se poate întîmpla cu 
obiectul "perceput de estetic". Din această perspectivă opera de\ artă 
devine, se transformă in obiect estetic numai în clipa in care este per
cepută. ln acest sens, ceea ce mediază identitatea operă de artă - obiect 
estetic este percepţia spectatorului, trăirea intensă de către acesta a 
frumosului pe care il degajează această creaţie umană minunată, care 
devine componentă obiectuală, ontologică a universului cotidian. Condi
ţia esenţială care facilitează actul experienţei estetice o constituie sfera 
empiricului, fără insă a o contopi cu celelalte structuri ale sale. Pentru 
a accentua raporturile operă de artă şi obiect estetic, Dufrenne menţio
nează că existenţa acesteia este virtuală, "un sistem de semne încărcate 
cu sensibilitate, fapt care permite viitoarea reprezentaţie ( ... ). Aruncîn
du-şi privirea asupra obiectului, spectatorul însuşi va construi această 
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reprezentare, scoţînd la lumină sensibilul care doarme in el ( .. .  ) ceea ce 
artistul a creat nu este încă in intregime obiect estetic, ci numai posi
bilitatea oferită acestui obiect de a fi, atunci cind sensibilul, prin pri
vire, este recunoscut ca ataPe" 35• Constituirea obiectului estetic are loc 
în procesul trăirii, a experienţei estetice, proces care cuprinde ill'" desfă
şurarea sa activă o serie de momente sau trepte, printre care fenomene
logul francez distinge : înhibarea trăirii orientate spre obiectele lumii 
reale şi care are consecinţă o restrîngere graduală a cimpului de refe
rinţă al conştiinţei. Intensitatea emoţională este decisivă, ea putînd duce 
la adincirea sau întreruperea experienţei estetice prin reintoarcerea la 
contextul vietii cotidiene. 

Reţinind acest aspect, T. Vianu menţiona că "Nu este cu putinţă 
de a mă apropia estetic de un obiect, dacă în prealabil nu elimin toate 
interesele practice pe care mi le poate trezi" 36 In cazul in care este 
vorba de precumpănirea percepţiei intelectuale in peisajul trăirii obiec
tului artistic de către subiect, precizează Vianu, "amatorul sau criticul 
de artă se află exclus de la experienţa estetică" Y1 şi se situează in zona 
explicării şi conceptualizării operei de artă, pasaj care interferează ex
perienţa ştiinţifică. Perceperea artei impune o purgare a pasiunilor, de
oarece "Cine nu se pricepe să facă linişte în sine nu poate auzi glasu
rile artei" 38. 

Chiar şi aceste citeva considerente duc la concluzia, consemnată 
dealtfel de Dufrenne, care, prin acceptarea formulei empirice, aprema 
semnificativ că : "Pentru că ansamblul sensibil se organizează in idee, 
se poate spune foarte bine şi altfel : că opera rămîne ca idee car� nu 
este gîndită, idee depusă in nişte semne şi care aşteaptă cu o conştiinţă 
să intervină pentru a o anima" �. 

Deschiderea către tratarea marxistă a problemei experienţei este
tice, in cadrul căreia subiectivitatea estetică nu reprezintă altceva decît 
un caz-limită al relaţiei subiect-obiect, ne duce la ideea că, deşi aceasta 
s-ar afirma ca autocontemplare a subiectivităţii, subiectivitatea însă poar
tă în fibrele sale cele mai adînci amprente însuşirilor date de varieta
tea contactelor cu realitatea obiectivă. lnsuşi mimetismul estetic impune 
prezenţa realităţii şi automişcarea subectivităţii în unitatea ei bio-psiho
socială. Prin această . prismă, Lukas demonstrează că orice teză, la ten
tă sau explicită, care neagă rolul decisiv al muncii in devenirea omului 
şi că producţia sau instinctul frumosului ar reprezent� o însuşire aprio
rică, antropologică a spiritului uman, este dăunătoare înţelegerii co
recte a experienţei estetice prin care omul a traversat perioada istorică 
de la util la estetic. Schimbul continuu dintre subiect şi obiect, dintre 
om şi lume duce, pe de o parte, la perfecţionarea şi îmbogăţirea omului 
de a surprinde şi transforma lumea, iar pe de alta la aprofundarea legi
tăţii de mişcare a acesteia. Concomitent cu procesul de conştientizare, 
mai intii in practică şi apoi in teorie, a legităţilor lumii, "are loc şi pro-
cesul invers, anume experienţele culese în formele diferenţiate ale re
flectării se varsă din nou in viaţa cotidiană t.o. Opera de artă este "cu 
adevărat valoroasă cind omul, ascultînd-o, citind-o, privind-o, simte că 
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ea îi devine necesară, indispensabilă, îl transformă, îl educă, îi lărgeşte 
orizontul spiritual" tot. 

In analiza conţinutului experienţei estetice se înregistrează o mare 
diversitate de poziţii exprimate de-a lungul timpului. Multe din doctri
nele contemporane reduc experienţa estetică la plăcere, desfătare esteti
ci,  anulîndu-se de la sine funcţiile cognitive - praxiologice ale acesteia 
Acest punct de vedere, care anulează însăşi viziunea aristotelică asupra 
cuplului "a se desfăta şi a munci" şi care dădea o finalitate praxiologică 
însăşi creaţiei artistice, reduce experienţa estetică la plăcerea estetică. 
R Barthes, prin eliminarea activităţii imaginative, comparative şi crea
toare de sens a experienţei estetice a receptorului, declara plăcerea 
i nsulară a lecturii ca un act de pură pasivitate, arătînd că "Textul pe 
care l-aţi scris trebuie să-mi dea proba că-mi place. Această probă exis
tă : este opera" "2. Concluzia lui este că "încă un cuvînt înseamnă încă o 
sărbătoare", ceea ce denotă că experienţa estetică este o relaţie a su
biectului receptor cu paradisul cuvintelor, in cadrul căreia nu se mai 
produce nimic altceva. Aşadar, distanţarea artei de real şi ruperea ei 
de contextul cotidian prin autonomizare ar determina-o să-şi piardă 
multiplele sale funcţii şi să se reducă la simpla desfătare estetică. In 
cazul lui, Giesz detaliază relaţia desfătării, adăugînd că . .această plŞcere 
nu trebuie redusă doar la aspectul contemplativ, ci în cadrul ei se sta
torniceşte un raport biunivoc care dă nota de interes şi de atitudine 
subiectului, îi oferă condiţia unei libertăţi atitudinale în faţa obiectu
l ui estetic, despovărîndu-1 de sentimentul incătuşării cotidiene. Apare 
deci limpede că subiectul "se desfată întotdeauna şi cu altceva decît cu 
sine însuşi ; el se cunoaşte pe sine in timp ce-şi însuşeşte o experienţă 
a sensului lumii, sens revelat atît în propria activitate creatoare, cît şi 
prin receptarea experienţei -celuilalt şi confirmată prin acordul unor terţe 
persoane" o. In experienţa estetică se întîmplă ceea ce Lukacs numea 
închiderea "într-o mişcare circulară a cunoaşterii de sine şi cunoaşterii 
lumii" 44. 

Modelul experienţial propus de antropologi are virtutea de a oferi 
o bază a desfătării estetice prin negativităţi obiective, prin transfigura
rea in artă a ceea ce este hidoşenie şi .monstruozitate reală. Dar, în 
astfel de model preconizat de Blumenberg, Freud şi alţii, subiectul tre
buie să se desfete nu cu negativitatea şocantă a obiectelor, ci, descătu
şîndu-se de efecte, prin libertatea de a se distanţa de ele, răminîndu-i 
doar conştiinţa propriei sale invulnerabilităţi. Concluzia ce se impune, 
după aceste cîteva consideraţii de ordin istoric, este aceea că desfătarea, 
experienţa estetică, presupune "tn acelaşi timp eliberarea de şi pentru 
ceva" şi se manifestă prin trei funcţii : pentru conştiinţa productivă prin 
crearea unei lumi ca operă proprie (poiesis), pentrn conştiinţa receptoare 
prin regenerarea capacităţii de a percepe realitatea exterioară şi inte
rioară (ăisthetis), şi, in sfîrşit -, experienţa snbiectivă trecînd intr-una 
intersubiectivă - prin adoptarea unei judecăţi determinate de operă sau 
prin identificarea cu norme de acţiune prescrise, urmînd a fi concreti
zate de cel care şi le asumă" 45. 
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In explicarea experienţei estetice un rol primordial revine pOiesis
ului ca, construire şi cunoaştere estetică, proces de-a lungul căruia avem 
de-a face cu eliberarea treptată a praxis-ului estetic de constrîngerile 
şi canoanele exercitate, prin tradiţie şi religie, asupra actului însuşi al 
creaţiei artistice. Etapele de constituire a laturii productive a experien
ţei estetice sînt marcate de amprentele stadiului de evoluţie social-is
torică a umanităţii reflectat în gradul de cultură materială şi spirituală, 
al civilizaţiei la care a ajuns una sau alte dintre epocile istorice. Dacă 
în antichitate statutul lui poiesis este dependent şi determinat de praxis, 
dar şi de o anume ierarhizare a cunoaşterii umane, creştinismul o va 
subordona creaţiei divine. Depăşirea acestui prag istoric de către expe
rienţa estetică se va face printr-un compromis - considerarea poetului 
ca un alter deus - care, prin evoluţia ulterioară, va suprima creaţia 
originară divină şi îşi va dobîndi statut de meşteşug măiestru între 
alte meşteşuguri ale universului practic. Relaţia de umilire dintre opus 
creatoris şi opus hominis va fi reconfortizată cu vremea, poiesis dobin
dind astfel virtuţi de primo-creatio şi chiar reconstruind pe însuşi deux 
şi opusu-ul său. O mărturisire a lui Jtirgen Mittelstrasse vine să preci
zeze depăşirea de către poiesis a orizontului ingust al lui imitatio-naturae, 
dar şi distincţiile dintre meşteşugurile practic, teoretic şi poetic, cel din 
urmă indicînd, în această viziune modernă, "ceea ce se poate face"' 46• 
Ruptura dintre modernism şi concepţia antică este provocată de renaş
terea şi magistral consemnată de P. Valery, în nemuritoarea operă con
sacrată nemuritorului Leonardo da Vinei. "A construi - spunea Valery 
- se află între un proiect sau o concepţie deterministă şi materialele pe 
care le-am ales. Se constituie o ordine unei alteia care exista iniţial ( ... ) 
Aceasta sint pietrele, culorile, cuvintele, conceptele, oamenii etc., dar na
tura lor particulară nu transformă condiţiile generale ale acestui gen 
de muzică, in care ea nu joacă ,incă decît rolul unui clopot, dacă ni se 
permite metafora" 47. Rezultă că Leonardo da Vinei vede in latura pro
ducătoare a experienţei estetice un dublu aspect : funcţia cognitivă a lui 
construire şi alăturea praxis-ului artistic de cel ştiinţific, care a sărăcit 
pe parcurs prin separarea artei de ştiinţă şi a experienţei estetice de 
experienţa ştiinţifică conservată în concepte şi structuri logico-raţio
nale. 

Nu trebuie să uităm însă că puterea creativă a experienţei estetice 
a dus la elaborarea unor modele de identificare a subiectului receptor 
cu rolurile oferite de universul imaginativ al artei, prin intermediul in
făptuirii actului ludic. lnsăşi o parte apreciabilă dintre arte s-au născut 
pe baza acestei identificări ludice. In această direcţie, după Jauss, dis
tingem cinci forme de identificare in cadrul relaţiei estetice subiect-o
biect : 

a) asociativă, in care comportamentul estetic reprezintă preluarea 
de către receptor a unui rol în zone imaginative ale actelor ludice, care 
işi găseşte motivaţia in exersarea şi socializarea jocului ; este ceea ce 
şusţinea Jauss atunci cînd aprecia că "Negarea praxis-ului cotidian de 
către lumea imaginară a jocului, a sărbătorii, şi, în sfîrşit, şi a specta-
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LOlului, nu exclude însă sensul invers" liR. Asta înseamnă că "insularita
tea spectacolului are, ca şi actul ludic al serbării {care este virtualmente 
artistic) o dublă extindere în sfera vieţii" li!l, materializată în tendinţe 
spre repetare periodică, pentru deprinderea, înţelegerea şi utilizarea 
regulilor de joc, şi "prin tradiţia sa asupra vieţii cotidiene, în mores : 
ceremonialul", ceea ce îi oferă posibilitatea să se transforme, să se con
vertească în experienţă estetică comunicativă ; 

b) identificare admirativă, în care alegerea modelului presupune, 
după Scheler : transcendenţa {premise imitării), similitudine şi caracterul 
uman, ca premise axiologice şi empirice individuale, cît şi premise so
cial-istorice ; 

c) identitatea simpatetică care înseamnă solidarizarea cu eroul ex
perienţei estetice prin anularea efectelor ; 

d) kathartică, în care subiectul receptor, lepădîndu-se de interesele 
şi problematica sa cotidiană generată de universul practic al existenţei, 
se va transfera total în ,,rolul" eroului literar ; 

e) ironică, prin care atitudinea spectatorului este oientată spre iro
nizarea eroului şi distrugerea cîmpului iluzionar în care se desfăşoară 
c·xistenţa acestuia. 

Desigur, pentru relevarea acestor caracteristici ale experienţei este
tice există o mare bogăţie de exemple în cultura artistică naţională şi 
universal[!, lucru care ne creează posibilitatea unei însemnate economii 
dE' spaţiu. 

In minunatul proces al creaţiei artistice, în care se angajează con
ştiinţele de mare vocaţie, nu se realizează doar o descriere naturalistă a 
lumii reale, ci se naşte o nouă lume de largi dimensiuni ideale, dar care 
are darul de a ne fascina şi de-a da norma, prin modelare şi re-modelare, 
conduitelor noastre cotidiene. Orice experienţă estetică înseamnă în pri
mul rînd o descoperire a unui nou mod de a exista şi, în acelaşi timp, 
o îmbogăţire nebănuită a orizonturilor noastre afective şi intelectuale. 
Funcţia fundamentală a experienţei estetice, spre deosebire de cea a na
turii care naşte creaturi, este aceea de a face din aceste creaturi oameni, 
care, prin potenţialul lor creator şi de dăruire, îmbogăţesc cu adevărate 
minuni patrimoniul vast al culturii şi civilizaţiei umane. 
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